
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHEMATICS

प्रतिलोम त्रिकोणमितीय फलन

वस्तुनिष्ठ प्रश्न सही विकल्प चुनकर लिखिए

1. यदि  हो, तो x का मान ज्ञात कीजिये -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: B

sin− 1 x − cos − 1 x =
π

6

1

2

√3

2

−
1

2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_jnjuV5vzn5gP


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  हो, तो x का मान होगा -

A. 5

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 3 + tan− 1 x = tan− 1 8

1

5

5

14

14
5

3.  का मान है -

A. 

B. 

tan− 1( ) − tan− 1( )
x

y

x − y

x + y

π

2

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_jnjuV5vzn5gP
https://dl.doubtnut.com/l/_dsyQOKdGFo51
https://dl.doubtnut.com/l/_Tnan6NM2OLEd


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

4

−
3π

4

4.  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1{cos ec(tan− 1 x) − tan(cot − 1 x)}

cot − 1 x

cot − 1 1

x

tan− 1 x

tan− 1 1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_Tnan6NM2OLEd
https://dl.doubtnut.com/l/_nfubEZKzKv4d


5.  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan{cos − 1 − sin− 1 }
1

5√2

4

√17

√29

3

29

3

√3

29

3

29

6. यदि , तो -

A. 

B. 

C. 

D. 

sin− 1 x = y

0 ≤ y ≤ π

− ≤ y ≤
π

2

π

2

0 < y < π

− < y <
π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xXxhWy25fhuW
https://dl.doubtnut.com/l/_9QkqfQt2jbt1


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिये

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. 

सिद्ध करे :

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1 + tan− 1 2 + tan− 1 3 = π = 2(tan− 1 1 + tan− 1 + tan− 1 )
1

2

1

3

π

2

π

3

π

https://dl.doubtnut.com/l/_9QkqfQt2jbt1
https://dl.doubtnut.com/l/_Hfs3EDTdA8DF


2.  = ____________

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(2) − tan− 1(1)

3.  = ____________

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 3 + cos ec− 1√5

4.  = ___________

वीडियो उत्तर देखें

sin(sin− 1 x + 2 cos − 1 x

5. यदि  , तो 

____________

A. 

B. 

sin− 1( ) + sin− 1( ) = 2 tan− 1 x
2a

1 + a2

2b

1 + b2
x =

a + b

1 − ab

a − b

1 − ab

https://dl.doubtnut.com/l/_42chtnMT6WkV
https://dl.doubtnut.com/l/_KSW1Dw0liKnr
https://dl.doubtnut.com/l/_9H0GciAuwgMq
https://dl.doubtnut.com/l/_6ao32NOW5goi


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a + b

1 + ab

a − b

1 + ab

6. यदि  (जब ), तो x = _________

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = tan− 1 x
1 − x

1 + x

1

2
x > 0

7.  = __________

A. 

B. 

C. 

D. 

tan− 1( ) + tan− 1( ) + tan− 1 c
a − b

1 + ab

b − c

1 + bc

tan− 1(a + b + c)

tan− 1(a)

tan− 1(c)

tan− 1(b)

https://dl.doubtnut.com/l/_6ao32NOW5goi
https://dl.doubtnut.com/l/_w8pTFeeojeHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_uTe4HPtC7CU6


निम्न कथनो में सत्य असत्य बताइये

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. सत्य असत्य बताइए


वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y = tan− 1 x + y

1 − xy

2. 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( − x) = − cos − 1 x

3. 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(3x − 4x3) = sin− 1 x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_uTe4HPtC7CU6
https://dl.doubtnut.com/l/_ERQ1ZgzLt8dh
https://dl.doubtnut.com/l/_TuIP2lSzzt00
https://dl.doubtnut.com/l/_pK2jbZuMFuFj


4. सत्य असत्य बताइए 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( ) = 2 tan− 1 x
1 + x2

1 + x2

5. सत्य असत्य बताइए

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x − sin− 1 y = sin− 1[xy − √1 − x2√1 + y2]

6. सही जोड़ी बनाइये - 

खण्ड 'अ' खण्ड 'ब'

1. sin− 1
x + cos − 1 x (a) cot − 1( )

2. sin− 1 x + sin− 1 y (b)

3. tan− 1 x + tan− 1 y (c) cot − 1( )

4. cot − 1 x + cot − 1 y (d) cos − 1[xy − √1 − x2√1 − y2]

5. cot − 1 x − cot − 1 y (e) sin− 1[x√1 − y2 + y√1 − x2]

6. cos − 1 x + cos − 1 y (f) tan− 1( )

xy− 1

x+y

π

2

xy+ 1

x−y

x+y

1 −xy

https://dl.doubtnut.com/l/_dE9qlP80xgZh
https://dl.doubtnut.com/l/_08QWFnXOBjT1
https://dl.doubtnut.com/l/_PCBQsgRjzBAq


एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिये

उत्तर देखें

1.  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 11

2

3

2

2.  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x

√1 − x2

3.  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

sin(2 sin− 1 )
3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_PCBQsgRjzBAq
https://dl.doubtnut.com/l/_zdbTOWd4S6cQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tyhicSBpRouQ
https://dl.doubtnut.com/l/_NqjQ0FUlhaVd


4. समीकरण  का मान ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + cos ec− 1 =
x

5

5

4

π

2

x = − 1

x = 2

x = 2

x = 3

5.  का मुख्य मान लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(cos )
7π
6

6. यदि  हो, तो  का मान लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( ) = θ
1

x
tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_gbE6b49kBmNY
https://dl.doubtnut.com/l/_PxysUSkHdzZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GfoBNVkIuYTz


लघु उत्तरीय प्रश्न निम्नलिखित के  मुख्य मान ज्ञात कीजिए

1. 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[sin( )]
−π

2

2. 

वीडियो उत्तर देखें

cot[ − 2 cot − 1 √3]
π

2

3. 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( − √3)

4. sec− 1( − √3)
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_GfoBNVkIuYTz
https://dl.doubtnut.com/l/_WztwRjXIvwQl
https://dl.doubtnut.com/l/_3OJyNUF7GeyP
https://dl.doubtnut.com/l/_ciqoOSmXlOP0
https://dl.doubtnut.com/l/_zjzx95R5RaGk


सिद्ध कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

5. 

वीडियो उत्तर देखें

cos ec− 1(2)

1. 

वीडियो उत्तर देखें

2 cos − 1 = cos − 14

5

7

25

2. 

वीडियो उत्तर देखें

2 sin− 1 = sin− 13

5
24
25

3. 2 sin− 1 = sin− 15

13

120

169

https://dl.doubtnut.com/l/_zjzx95R5RaGk
https://dl.doubtnut.com/l/_0w8OCbEJWZOb
https://dl.doubtnut.com/l/_3jDBkTFm7fI9
https://dl.doubtnut.com/l/_eRwpsRoFXWwt
https://dl.doubtnut.com/l/_x2rZXJPUX63n


वीडियो उत्तर देखें

4. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1{2 cos(2 sin− 1 )}
1

2

5. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin[ − sin− 1( − )]
π

3

1

2

6. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 = tan− 11

5

5

12

https://dl.doubtnut.com/l/_x2rZXJPUX63n
https://dl.doubtnut.com/l/_b2q8NKjP1QC6
https://dl.doubtnut.com/l/_MSzCZLro57Iw
https://dl.doubtnut.com/l/_22baArDRx3zm
https://dl.doubtnut.com/l/_HivjEWur6Ret


7. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan(2 tan− 1 − )
1

5

π

4

8. सिद्ध कीजिए - 

उत्तर देखें

3 sin− 1 x = sin− 1(3x − 4x2)

9. सिद्ध कीजिए 

 .

वीडियो उत्तर देखें

3 cos − 1 x = cos − 1(4x3 − 3x)

10. सिद्ध कीजिए 

वीडि यो दे खें

tan− 1 + tan− 1 =
1

2

1

3

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_HivjEWur6Ret
https://dl.doubtnut.com/l/_QyAwlOwGURfO
https://dl.doubtnut.com/l/_wLE9cauee3Tz
https://dl.doubtnut.com/l/_oPwLpmASLjng


वीडियो उत्तर देखें

11. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 = tan− 112

13

5

12

12. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 = sin− 13

5

4

5

13. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1 x + cos ec− 1x =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_oPwLpmASLjng
https://dl.doubtnut.com/l/_r5SJNsNJt6Ie
https://dl.doubtnut.com/l/_5hAMhEFbbLnX
https://dl.doubtnut.com/l/_mSI4QKVML3la


14. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + cos − 1 x =
π

2

15. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + cot − 1 x =
π

2

16. सिद्ध कीजिए की 

 .

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 5 − tan− 1 3 = tan− 1 1

8

17. सिद्ध कीजिए की 

.tan− 1 3 − tan− 1 2 = tan− 1 1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_cghw5JXfkXb0
https://dl.doubtnut.com/l/_kE2NjsLTTAVM
https://dl.doubtnut.com/l/_qAlVwGy5Qg2n
https://dl.doubtnut.com/l/_kyW8W4gjdL3j


वीडियो उत्तर देखें

18. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 7 − tan− 1 5 = tan− 1 1

18

19. सिद्ध कीजिए कि 

उत्तर देखें

tan− 1 − tan− 1 = tan− 14

7

1

5

1

3

20. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = tan− 11

7

1

8

3

11

https://dl.doubtnut.com/l/_kyW8W4gjdL3j
https://dl.doubtnut.com/l/_bjYjYktjoeCI
https://dl.doubtnut.com/l/_H44r9JeSdzHv
https://dl.doubtnut.com/l/_ubE0OAw2FbKc


21. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1 + tan− 1 2 + tan− 1 3 = π

22. यदि  हो, तो k का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) + tan− 1( ) =
1

2

1

k

π

4

23. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

−sin− 1 + cos − 1 = sin− 13

5

12

13

56

65

24. यदि  तब x का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

sin[sin− 1 + cos − 1 x] = 1
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_lc3qhBKLOggD
https://dl.doubtnut.com/l/_mYZM18wqALh4
https://dl.doubtnut.com/l/_iag0204Wr3iv
https://dl.doubtnut.com/l/_C98dDRVdsJwN
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXrTlC0yjdpI


25. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1
√x = cos − 1( )

1

2

1 − x

1 + x

26. सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

sin(cos − 1 x) = cos(sin− 1 x)

27. सिद्ध कीजिए कि 

.

उत्तर देखें

tan− 1( ) + tan− 1( ) + tan− 1 a = tan− 1 b
b − c

1 + bc

c − a

1 + ca

28. सिद्ध कीजिए कि 

tan− 1( ) + tan− 1( ) + tan− 1 c = tan− 1 a
a − b

1 + ab

b − c

1 + bc

https://dl.doubtnut.com/l/_ZXrTlC0yjdpI
https://dl.doubtnut.com/l/_49SDgSWpIz6r
https://dl.doubtnut.com/l/_LeZYMW4jF8jP
https://dl.doubtnut.com/l/_qzWHgd0pV56s


वीडियो उत्तर देखें

29. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = tan− 11

7

1

13

2

9

30. समीकरण हल कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 = 2 tan− 1 x
2a

1 + a2

2b

1 + b2

31. समीकरण हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( ) − cos − 1( ) = 2 tan− 1 x
1 − a2

1 + a2

1 − b2

1 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_qzWHgd0pV56s
https://dl.doubtnut.com/l/_novHtnJ5RPPt
https://dl.doubtnut.com/l/_puW6znt2jrZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_xAFfx0LY85I6


32. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 = tan− 11

4

8

15

33. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1( ) = tan− 1( )
1

2
4
3

34. सरलतम रूप में लिखिए - 

उत्तर देखें

tan− 1 √
1 − cos x

1 + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_u56VDrXXOoPE
https://dl.doubtnut.com/l/_l7oAQnxGmcbW
https://dl.doubtnut.com/l/_SD4xx6rpr91U


35. सरलतम रूप में लिखिए - 

.

उत्तर देखें

cos − 1 √ (1 + cos x)
1

2

36. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि 

उत्तर देखें

tan− 1 a + tan− 1 b + tan− 1 c =
π

2

ab + bc + ca = 1

37. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + cot − 1 = tan− 12

11
24
7

1

2

38. सिद्ध कीजिए - 

cos − 1 x = 2 cos − 1 √
1 + x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vGUaCwE1h92x
https://dl.doubtnut.com/l/_aZD94c6pW8wO
https://dl.doubtnut.com/l/_oqpudTNNMvDj
https://dl.doubtnut.com/l/_LepTDGKLSLRP


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न I

वीडियो उत्तर देखें

39. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x = 2 tan− 1 √
1 − x

1 + x

40. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) − tan− 1( ) =
a

b

a − b

a + b

π

4

1. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 =
1

√5

1

√10

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_LepTDGKLSLRP
https://dl.doubtnut.com/l/_ig6rxKSF80Cf
https://dl.doubtnut.com/l/_e2HOAQQMT55S
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfbZr48y56U4


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न समीकरण को हल कीजिए : 

 .

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1(1 − x) = sin− 1 √1 − x2

3. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) − tan− 1( ) =
x + 1

x

1

2x + 1

π

4

4. यदि  हो, सिद्ध कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 z = π

x + y + z = xyz

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfbZr48y56U4
https://dl.doubtnut.com/l/_lOFUiupgHF89
https://dl.doubtnut.com/l/_yYcsha60CHWf
https://dl.doubtnut.com/l/_Npg3v9yxWLuE


5. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए

.

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 z =
π

2

xy + yz + zx = 1

6. समतल रूप में लिखिए - 

 .

उत्तर देखें

tan− 1[ ]
√1 + x2 − 1

x

7. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x = cot − 1( )
1

2
1 + √1 + x2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_DJkigV2l0C74
https://dl.doubtnut.com/l/_2vJMOv9NnGsn
https://dl.doubtnut.com/l/_FPQTyxEf8WlS


8. सिद्ध कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 x = cot − 1(√1 + x2 + x)
1

2

9. समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x + 1) + tan− 1(x − 1) = tan− 1( )
6

17

10. सिद्ध कीजिए कि 

उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 =
3

5

4

5

π

2

11. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + cos − 1 y + cos − 1 z = π

x2 + y2 + z2 + 2xyz = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ivZIFkq5EFIa
https://dl.doubtnut.com/l/_royRx1sAZ0JS
https://dl.doubtnut.com/l/_UWb5kYTm73Cv
https://dl.doubtnut.com/l/_t5lG9aRVgqqI


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  हो, तो सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 − cos − 1 = tan− 12a

1 + a2

1 − b2

1 + b2

2x

1 − x2

x =
a − b

1 + ab

13. सिद्ध कीजिए कि 

.

उत्तर देखें

tan− 1 = − cos − 1 x
√1 + x − √1 − x

√1 + x + √1 − x

π

4

1

2

14. सरलतम रूप में लिखिए - 

उत्तर देखें

tan− 1( )
x

√1 + x2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_t5lG9aRVgqqI
https://dl.doubtnut.com/l/_727xMlbfRYar
https://dl.doubtnut.com/l/_FjaRExU1KjlG
https://dl.doubtnut.com/l/_zmhjLiS9UO4F
https://dl.doubtnut.com/l/_AblJIFgzxCWh


15. सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1
√x = cos − 1( )

1

2

1 − x

1 + x

16. सिद्ध कीजिए कि - 

, जहाँ .

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 − tan− 1 = tan− 1 2x
6x − 8x3

1 − 12x2

4x

1 − 4x2
|2x| <

1

√3

17. सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 = cos − 14

5

12

13

33

65

18. दर्शाइए कि - 

.sin− 1 − sin− 1 = cos − 13

5

8

17
84
85

https://dl.doubtnut.com/l/_AblJIFgzxCWh
https://dl.doubtnut.com/l/_vny31L502KAb
https://dl.doubtnut.com/l/_HNiqsnitwzg6
https://dl.doubtnut.com/l/_NwDgCcglpOqR


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NwDgCcglpOqR

